

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Nr. 215.

Brașov, Vineri 30 Septembrie (12 Octombrie)

1888.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Ca 1 Octombrie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și sprin-
țitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei”

Brașov, 28 Septembrie v.

Despre împăratul actual al
Germaniei se știe că este foarte
mândru și ambițios și poate că de
aici isvorește și înclinarea sa pen-
tru surprize și demonstrațiuni.

Cea mai mare surprisă a fă-
cut-o împăratul Wilhelm lunei
politice și diplomatice, când în-
dată după suirea sa pe tron s'a
decis să face cunoscută vizită îm-
păratului rusesc Alexandru III și
la Peterhof a demonstrat pentru
amiciția cu casa imperială a Ro-
manovilor. De aici întorcându-se
prin Stockholm și Copenhaga a
demonstrat pentru cancelarul
său, făcându-i o vizită la moșia sa.
După aceea a demonstrat în Stut-
gart și München pentru unitatea
germană și în fine sosind la Viena
a demonstrat pentru alianța „ne-
disolubilă” a Germaniei cu Aus-
tro-Ungaria.

Aceste toate au fost nise de-
monstrări de caracter pozitiv,
dér supremației germano-maghiari
din monarhia noastră pretindă a-
cum cu bucurie, că împăratul
Wilhelm a mai demonstrat și în
mod negativ în favoarea lor

prin aceea, că cu ocaziunea de-
corării miniștrilor și a marilor
demnitari austro-ungari a trecut
de totului totu cu vederea pe mi-
nistrul-președinte austriac, con-
tele Taaffe.

Este greu a se constata decât
cu intențiune ori numai așa din
întâmplare împăratul Wilhelm
n'a datu nici o decorațiune con-
telui Taaffe, pe când pe d-lu Tisza
l'a distins cu ordinul vulturului
negru. Dér în totu cazul este
și rămâne foarte bătătoare la ochi
nedecorarea contelui Taaffe.

Și nu trebuie, credem, să ne
încordăm prea tare memoria spre
a afla esplicarea acestei surprin-
dătoare aparițiuni. Dér în privința
acesta ne vine întru ajutor or-
ganul nemțesc al lui Apponyi,
care cu toate că este opozițional
se sêmețe îndemnatu a aduce laude
ministrului-președinte Tisza pen-
tru distincțiunea înaltă ce și-a
sciut-o câștiga dela împăratul Ger-
maniei.

„D-lu Taffe — scrie „Budapest-
ter Tagbl.” — s'a arătat slab
față cu Cehii și Polonii și tare
numai față cu elementul german
din Austria; acestea de sigur nu
nu sunt calități, cari aru pute să
insufle deosebite simpatii împăra-
tului Germaniei pentru șeful
cabinetului austriac.”

După ce arată mai departe, că
prin prezența d-lui Tisza la pri-
mire în Viena contele Taaffe a fost
cu totul eclipsat, numita foia
adauge:

„În primul ministru ungu-
resc văd împăratul Wilhelm II
un bărbat de stat, care cu totu
puterea, de care dispune, a
intervenit totdeuna pentru a-
lianța germană, apărându-o și
proclamându-o ca principiu durabil
al politice esteriore a monar-
chiei noastre. A mai vădută încă
împăratul german în d-lu Tisza
pe ministrul-președinte al unei
țări, care cu totu diversitatea na-
ționalităților și a partidelor sale
politice este strinsu unită în afară,

al unei țări ale căreia deosebite
elemente sunt cimentate prin
neclintita supunere către stat și
dinastiă.”

„Față cu acesta unitate”, a-
dauge foia ungurescă, „stă înaintea
ochilor împăratului Wilhelm Aus-
tria multu divisată prin certele
naționalităților, care prin colo-
ritul său slavice, precum și prin
destrămarea mecanismului de stat
nu este aptă de a servi alianței
germane ca un sprijin sigur.
Acesta Austria însă cu coloritul
său slavice și cu destrămatul său
mecanism de stat este însă opera
lui Taaffe. Nu ne mirăm dér
decât împăratul Wilhelm II n'a
datu nici un felu de atențiune
ministrului-președinte austriac.”

Cu atât mai mare atențiune
se dă de către poporele Austriei
faptului, că Taaffe a fost ignorat
și ecoul resentimentului ce l'a
produs acestu fapt s'a și auditu
în sala dietei boeme, cerându
în coronarea împăratului Austriei ca rege
al Boemiei.

Serbătorile jubileare în Năsăud.

(Raport special al „Gazetei Transilvaniei”
(Urmare.)

„Dina întâia.
(3 Octombrie 1888.)

Năsăudul e îmbrăcat în vestminte
de serbătoare.

Mulți dintre oșpeți au sosit primiți
fiind cu mare bucurie pentru interesul
ce au arătat față cu serbătorile jubileare,
care au decurs în următorul mod:

În dimineața zilei de 3 Octombrie o
deputațiune compusă din domnii: Gre-
goriu Moisil vicariu, Ioan Ciocan di-
rector, Dr. Paul Tanco director gim.
și Gavril Scridon prof. gimn. au mers
la Bistrița, pentru a bineventa elita
oșpeților ce avea să sosescă cu trenul.

Destinșii oșpeți Br. Desideriu Bân-
ffy, comite și comisar reg. Dr. Ioan
Szabo Episcopul gr. cat. al Gherlei, Dr.
Ioan Klamarc consilier ministerial
de secțiune, Demetriu Coroian cano-

niciu, îndată după venire și fiindu trăs-
surile pregătite au plecat spre Năsă-
ud.

La întrea în cercul politic al
Năsăudului, adică la comuna Cepan D-It
proto-jude administrativ Nicolau Rust
încungiatu de un frumos publicu in-
teligente din Năsăud cu cuvinte pstrun-
dătoare a beneventat pe înalții oșpeți.
Er de aici înalții oșpeți au plecat spre
Năsăud.

În partea din sus a Năsăudului
vis-à-vis de școlile fundamentale se înalță
un mare portal împodobit cu flori
și frunze și cu modesta inscripți: „*Bine
ați venit!*”

Aici era postat întreg publicul
honorat din Năsăud.

Aici era postat în spaliere școlarii
din gimnasiu, școlarii dela școlile fun-
damentale, școlărițele, precum și corpul
pompiilor în frunte cu capela lor mu-
sicală.

În sunetul clopotelor și a trăs-
curilor demnitarii apar spre drumul
Năsăudului.

Înalții oșpeți sosesc la 6 ore în
Năsăud.

La ajungerea înaintea portalului, Pri-
marul Năsăudului D-lu Iacob Prodant
întimpină pe înalții oșpeți cu cordiale
și puternice cuvinte.

Un mare entuziasm domnia în a-
celu moment în publicul de față. Ura-
lele de „să trăiască” erau să nu mai în-
cete.

De aici înalții oșpeți însoțesc pe
Ilustr. Sa Dl Episcopu până la biserică,
unde un frumos număr de preoți în
ornate bisericesci așteptă să salute cu drag
pe iubitul lor Episcop.

Înaltul demnitaru sosesc.

Aici era așteptat la portalul bise-
ricii cu s. cruce și s. Evangeliă, pe care
după ce le sărută, D-lu profesor și ca-
tichet gimn. Leon Pavelea a salutatu
în numele clerului pe Ilustritatea Sa prin
o vorbire bine alasă și bine predată, la
care înaltul demnitaru a răspuns cu
cuvinte blânde și adâncu pătrunzătoare,
după care întrând în biserică s'au cetit
rugăciunile de litie.

După finirea litiei Ilustritatea Sa a
fost însoțit de cleru până la cartierul

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(1)

Întâmplarea sfinților trei crai.

(După Arpad Gabanyi.)

O spun curat, că adevăratul nume
al locului unde s'a petrecut următoarea
istorie, nu-lu pot numi: mă feresc
d'a veni în conflict cu vr'o comună ru-
rală, căci nu poș ști, unde ai să candi-
dezi mai târziu ca deputat dietal. Și
cu toate astea lucrul s'a petrecut din
vorbă în vorbă așa cum îl spun; nu
ajută nimic a nega faptul, căci el
aparține nerevocabilu istoriei.

Dér celu ce vré să se convingă des-
pre adevărul vorbelor mele, acela n'are
decât să viziteze biserică catolică din
Dudvas (vom numi astfelu locul, ca să
nu-lu cunoască nimenea) unde va vedé un
frumos tablou la altar. Vreu să po-
vestesc istoria acestui tablou.

Așadără... bilul patronu alu co-

munei Dudvas, răposatul d-nu Egydius
Darnoczy, testă comunei 300 fl. cu con-
dițiunea, ca cu acestă sumă să se cum-
pere un tablou frumos pentru altarul
bisericeii celei noue.

Îndată după ce a sbrat la ceru
nobilul suflet alu marinimosului dă-
ruitor și rămășițele sale pământesci au
fost înormentate cu pompa convenită,
se constitui așa numitul „comitet alu
tabloului”, care se însărcină cu adminis-
trarea „fondului Egydius Darnoczy”, pre-
cum și cu supraveghierea executării ho-
tărârei răposatului.

În „maritul și inelitul comitetu”
se aflau următorii domni, cari figurau ca
căpetenii ale autorităților din Dudvas:
mai întâiu reverend. d-nu preot Kele-
men Futyi, ca președinte onorific; a-
poi d-lu jude comună Bertalan Gon-
dos, ca vicepreședinte; ca secretar fu
alesu d-lu Adam Hervadt, care ca no-
tar în astfelu de lucruri era bărbat de
specialitate; forestierul Farkas Varany
și învățatoru și organistul Ignaz Ku-

pasz erau simpli asistenți cu votu con-
sultativ și deliberativ.

Acestu comitet de 5 membri se a-
duna *quantum satis*. Și apoi nici nu era
lucru ușor să decidă asupra unei ast-
felu de chestiuni. Era vorba de facerea
unui tablou comemorativ, care să ră-
pescă posteritatea spre recunoștință, spre
admirațiune și spre pietate, și acesta, vă
rog, precum foarte nimerit observa
venerabilul d-nu preot Kelemen Futyi,
nu era puțin lucru!

Celu dinteu obiect alu desbaterii
comitetului îl formau întrebările: Cine
să zugrăvesc tabloulu? Și ce să zugră-
vesc acestu „cineva”?

În privința acesta, venerabilul d-nu
preot Kelemen Futyi se exprimă ast-
fel:

„Onorată adunare!”

„S'auzim! S'auzim! răsună deodată
din cinci gâtlejuri (al cincelea care era
al bucătăresei Marcsa, naturalu că nu se
ia în considerare.)

„Răposatul în Domnul Egydius
Darnoczy...”

— Să trăiască! strigă învățatoru și
organistul; dér observându deodată, că
n'a nimerit-o, încep a și strimba obrazul
ca și cum ar fi nghițit nișce ace. D-lu
Kelemen Futyi continuă:

„...răposatul Egydius Darnoczy s'a
despărțit din lumea acesta cu dorința,
ca cei 300 fl. testați de densus să i fo-
losim pentru cumpărarea unui tablou la
altarul bisericeii noastre. Părerea mea
e, onorată adunare, că întrebarea: ce să
punem să zugrăvesc? are să vină în
locul din urmă!”

— „Așa e! Adevăratu e! Eljen!” ră-
sună din toate părțile.

„Răspunsul meu la acestă între-
bare e foarte simplu. În anii trecuți pe-
trece p'aci un pictor strein, care fo-
losi acestă ocaziune, ca să zugrăvesc
modestul meu portret...”

— „Eljen!” răsună din patru gâtle-
juri; al cincelea era al bucătăresei,
care nu numără.

vicariatul anume pregătit pentru Ilustritatea Sa.

Acestea ar fi pe scurt cele petrecute cu ocaziunea primirii înaltilor ofițeri în Năsăud.

Serenadele.

Conform unei programe speciale pentru junimea studioșilor, acesta la 8 ore de seară se află adunată la gimnaziul vechiu de unde sub conducerea Domnului profesor gimn. Dr. A. P. Alexi, în sunetul muzicii pompierilor, în șiruri de patru esă din curtea gimnaziului cu torțe și lampe și postându-se înaintea gimnaziului frumos iluminat și decorat cu mai multe transparente, corul studenților sub conducerea D-lui prof. gimn. Gregoriu Pletosă execută mai multe piese, er studentul de clasa VIII. Nicolau Borgia a ținut un mic discurs într-o onoare Maiestății Sale Imperatorului-Rege Franciscu Iosif I. și a întregei case domnitoare. Aceste sincere cuvinte au fost întimpinate cu un întreit: „se trăiască“.

Dela vechiul gimnaziu junimea studioasă în ordine esemplară, spre lauda sa și a corpului profesoral în sunetul muzicii și însoțită de un număr public se îndreptă spre noul edificiu gimnazial.

Momentul sărbătoresc!

Monumental și nentrecut în frumusețe edificiu gimnazial frumos iluminat și decorat cu transparente, este pentru prima dată salutat de frumoasă junime și de publicul asistent.

Aici din nou se execută mai multe piese din partea corului vocal, er studentul de clasa VIII Bozga Nicolau salutându gimnaziul prin câteva cuvinte încântătoare își sfârșesc uralele sale întru onora Maiestății Sale Imperatorului-Rege Franciscu Iosif I și-a întregei Case domnitoare, care cuvântare a fost cu multe urale de „se trăiască“ primită din partea publicului.

În sunetul muzicii și totu în acea ordine junimea și întreg publicul se îndreptă spre locuința Rvds. domnului vicar pentru a aduce omagiale sale înaltului demnitar bisericesc Ilustrității Sale Domnului Episcopu Dr. Ioan Szabo. De asemenea execută și aici junimea mai multe piese, er studentul de cl. VIII Ioan Meleanu țin un frumos discurs Ilustrității Sale la care Ilustritatea Sa, prin cuvinte sincere mulțami cu multă dragoste tinerimii.

De aici își continuă tinerimea mersul spre cartierul Ilustrității Sale domnului baron Desideriu Banffy, comite suprem și comisar reg., unde studentul de cl. VIII Ioan Șleamă prin o cuvântare în limba maghiară aduce omagiale tinerimii Ilustrității Sale, er Ilustritatea Sa mulțumindu tinerimei o îndemnă la ascultare și supunere față de profesori și la cultivarea adevăratului patriotism. Executându și aici tinerimea mai multe piese, străbătându strădele se

„Acest d-nu pictor, onorată adunare, este precum am esperiat, un om foarte onorabil și afară de acesta un mare talent. Ați își termină studiile sale în München. Mărturisesc acum, onorată adunare, că eu — în speranță, că onorata adunare imi va da indemnitate — deja am intrat în tractări cu amintitul domn în privința tabloului dela altar și am primit asigurarea, că e gata să ne facă pentru 200 fl. un tablou, cum nu se poate găsi până aici în nici o biserică.

— Eljen!

„De aceea propun, onorată adunare, să însărcinăm pe susul numitul domn artist cu executarea tabloului dorit de răposatul Egidius Darnoczy.

— Forțe bine! Așa e! Eljen! răsună din toate părțile.

Propunerea a fost primită.

(Va urma.)

îndreptă spre cartierul Ilustrității Sale domnului Dr. Ioan Klamarick, unde studentul din cl. VIII Octaviu Popescu țin de asemenea în limba maghiară un frumos discurs, la care Ilustritatea Sa răspunde în limba maghiară în un adevărat ton oratoric și cu alese cuvinte la adresa tinerimii.

Tinerimea se îndreptă de aici spre administrațiunea fondurilor, executându asemenea mai multe piese, studentul de cl. VIII Ioan Pécuaru aduce omagiale sale fondurilor și patronilor institutelor de învățământ, la care cuvântare răspunde Rvds. Domnului vicariu Grigoriu Moisiu, îndemnându tinerimea la religiozitate, moralitate și cultivarea științelor.

Aceste cuvinte ale venerabilului vicar au fost însoțite de multe și nesfârșite urale de „se trăiască“.

În fine junimea se îndreptă spre gimnaziu vechiu, unde de asemenea executându frumoșele piese corul studenților, tinerul student de cl. VIII Utalea Octaviu țin un frumos discurs d-lui directoru gimn. Dr. Paul Tanco, la care discursu d-lu directoru răspunde în nise termeni însuflețitori și aleși îndemnându tinerimea la supunere și cultivare.

Cu aceste se finiră serenadele la 10 ore, er publicul se depărta în sunetul muzicii, care se îndreptă spre localul primăriei, ca semn cum că festivitățile pentru astăzi s'au finit.

După aceste urmă seara de convenire în otelul „Grivița“, unde se adună o mulțime de oșpeți între cari Ilustritățile Lor Br. Banffy, Dr. Ioan Szabo, Dr. Klamarick, Jelinek deputatul cercului Năsăud, și o mulțime de onorații din Năsăud și giur.

Dina a doua.

(4 Octomvre 1888.)

Azi e și cu sora, azi e sărbătoare: Timpul frumos, se pare a se asocia la bucuria ce o simțim cu toții.

În zorile zilei sunetul trăsurilor și sunetul muzicii anunțau ziua de sărbătoare, onomastica Maiestății Sale Imperatorului-Rege Franciscu Iosif I. și în lăgătură cu acesta sărbătorea iubilară și de sfințire a noului edificiu gimnazial.

La 8 ore dim. se începe celebrarea sfinte liturgii, pontificându Ilustritatea Sa Domnului Episcopu asistat de 42 preoți.

Biserica plină de credincioși. Br. Banffy, Dr. Klamarick, Jelinek, oficeri, și toate brașele aflătoare în Năsăud au participat la serviciul divin în mare gală.

Corul reuniunii de cântări din Năsăud s'a destins prin propta executare a cântărilor bisericesci. Publicul era încântat de maiestatea și sublimitatea cântărilor.

Nu avem în deajuns cuvinte ca să putem mulțami membrilor și membrilor reuniunii, nu avem în deajuns cuvinte ca să ne exprimăm satisfacțiunea noastră D-lui profesor gimn. de muzică Ioan Fischer. Onore reuniunii, trăiescă și înflorască, bucurându-se și pe viitor totu de asemenea succese!!

După finirea serviciului divin, în esemplară ordine preoțimea și întreg publicul est din biserică îndreptându-se spre noul edificiu gimnazial.

Conductul sărbătoresc era încunjurat de pompierime, de asemenea ordinea era supravegheată singur și numai de pompieri.

Totul era o sărbătoare. Copii și copile, tineri și bătrani, toți erau sărbătoresc îmbrăcați. Toți de-o potrivă vreau să dea însemnătate deosebită sărbătorii.

În linise ajunserăm înaintea mărețului edificiu gimnazial, unde erau făcute pregătirile de lipsă pentru sfințirea apei.

Ilustritatea Sa îndeplinește actul sfințirii apei, apoi stropesce cu pârîntesă sa mână câteva din chiliile din

particul edificiului, er mai mulți dintre preoți seversesc stropirea cu apă sfințită a întregului edificiu.

Totu cu această ocaziune se sfințesc noul steg gimnazial, care este o adevărată podobă a institutului. Acest steg este răsărit din inițiativa danelor române din Năsăud și juru. Colorea este albastră ca cerul, e de mătase duplă, și împrejură cu ciucur de aur. Pe densul poartă următoarea inscripțiune cu litere de aur: „Virtus et literae. Felicitas vestra“. cuprinse între ramuri de stejar formate din aur, aceste de-o parte; de altă parte: „Recunoscință fondatorilor și susținătorilor gimnaziului.“ Pe o pantică lată de mătase albă, care atâră liber pe steg, se află următoarea inscripțiune: „Damele române din Năsăud și juru an. 1888.“

După sversirea actului de sfințire a edificiului și a stegului urmăză actul memorabil, care nu va trece niciodată în uitare: predarea cheii noului edificiu gimnazial.

(Va urma.)

DIN AFARĂ.

„Corespondenței de L'Est“ i se scrie din Belgrad, din isvoru autorizat, că guvernul sârb va fi în curend obligat d'a proclama starea de asediu pentru totu regatul sârbesc. Eă împrejurările care ar sili pe guvernul regelui Milanu să recurgă la o măsură atât de gravă:

1. Abusul constant al libertății presei; 2. Agitațiunea nesfârșită contra guvernului și contra autorităților executive ale țerei; 3. Răspândirea continuă de șgomote false precum: crisă ministerială iminentă, — lucru care paralizează eficacitatea ordonanțelor guvernamentale. 4. În fine uneltirile criminale ale opozițiunei.

*

După cum se telegrafază din Londra, corespondentul ziarului „Daily-News“ crede că întrevorbirile continuă pentru a ajunge la o soluțiune a cestiunii bulgare. Rusia ar consimți a nu trimite un comisar rus în Bulgaria, ea ar accepta alegerile făcute sub un comisar turc, un ministru compus din domnii Stambuloff, Zancoff și Karaveloff; Austria, din partea sa ar consimți la depărtarea provisoră a principelui de Coburg. O notă colectivă a puterilor, redigată în acest sens, s'ar adresa în curend Portii.

Afacerea Strossmayer.

Se telegrafiază din Roma, că Curia Papală a pus ad acta afacerea Strossmayer și că față cu Papa această afacere este terminată. Va să dică Papa nu o să trimită pe Strossmayer la mânăstire, ci va rămâne și mai departe episcopu alu Diakovarului, în mânia tuturor șovinștilor.

„Curia papală — dice Egyetertes“ — nu se alătură la pași întreprinși de regele maghiar contra lui Strossmayer. Papa nu ascultă de regele maghiar, ci ascultă informațiile nunciului din Viena. Dér ore în Strigoniu séu în Budapesta nu se află nunci papal? — Nu, nu se află Papa, dela Roma nu are un ambasador special în Ungaria, care este în preponderanță catolică. La curtea regelui maghiar, care poartă titlul: apostolic, nu se află nunci papal. Afacerile ce le are biserica catolică din Ungaria cu Curia Papală se duc la îndeplinire prin intervenirea nunciului papal din Viena. Atât de puțină comunitate se află între Austria și biserica catolică din Ungaria, încât în articolul de lege 12 din 1887 nici nu se face amintire despre ea. Și până în timpul de față guvernul maghiar și biserica catolică maghiară a suferit această anomalie, și eă acum putem vedé urmările acestei anomalii în modul

cum porcede Curia Papală față cu Strossmayer, față cu acelu episcopu agitator ungar, care este sprijinit de anumite cercuri din Viena.“

Se vede că pe „Egyetertes“ et consortes nu i dore atât netrimitearea lui Strossmayer la mânăstire, cât mai multu faptul, că nu pot face presiune asupra nunciului papal din Viena și de aceea li-aru trebui un nunci papal, care să locuiască în Budapesta și să stea sub influința și la ordinul directu alu lor.

Ce privesc scrisoarea de justificare a lui Strossmayer către Papa, pe care, după „Kölnische Zeitung“, am reproduc în nr. 213 alu foiei noastre, eă ce scri se ventilează:

O telegramă semi-oficială din Agram anunță, că în cerurile cu influență de acolo se recunosc, că episcopul Strossmayer a trimis la Roma o scrisore de justificare. Copia acestei scrisori se află în proprietatea canonicului Racski și din ea se pte constata pe deplin falsificatiunea din „Kölnische Zeitung“. Epistola originală s'a trimis încă în luna lui Augustu, va să dică înainte de incidentul dela Bellovar. Textul ei original este încă pe atata și jumătate așa de mare cum este scrisoarea apocrifă din „Köln. Zeit.“ și nu este vorba în ea nici de catolicizarea Rusiei și nici invective contra guvernului unguresc nu cuprinde.

„Deutsche Zeitung“ din Viena este informată, că episcopul Strossmayer a adresat Papei o scrisore alu căreia cuprinsu este cu totul analogu cu scrisoarea comunicată de „Köln. Zeit.“ Cercurile diplomatice din Viena sunt deplin convinse, că cuprinsul scrisorii publicate de „Köln. Zeit.“ corăspunde pe deplin cu originalul, deși se ivesc în ea unele schimbări neînsemnate.

Laveleye, cunoscutul scriitor belgian, ia în apărare pe Strossmayer în colonele ziarului „Pall Mall Gazette“, dicend între altele. că Strossmayer nu pentru prima oară a fost dojenit acum din partea regelui maghiar. Episcopul de Diakovar poartă și titlul de episcopu alu Bosniei, însă după ocuparea Bosniei guvernul maghiar n'a voit ca ținuturile ocupate să stea sub o autoritate bisericescă croată, de aceea a mijlocit dela Roma, ca Bosnia să se desbine de eparchia bisericescă de Diakovar, să se ridice la rangul de Metropoliă și să se pună sub jurisdicțiunea unui arhiepiscopu maghiar. În cauza acesta Strossmayer și-a cerut audiență atât la Papa, cât și la regele. Regelui i-a dist: Pentru mine nu ceru nimic, responsabilitatea mea este destul de mare; dér Maiestatea Vostră să nu lăsați, ca Bosnia să fi jertfit Maghiarilor. Rogu pe Maiestatea Vostră să protegiați adevăratele interese ale Bosniei. — La acestea regele să fi răspuns în tonu amenințator, că el nu vré să se lase a fi dăscălit și dicend acestea a lovit cu sabia în pământ. La acestea Strossmayer să fi dist: Maiestatea Sa folosescă-și sabia pentru apărarea patriei, er nu pentru amănțarea unui preot bătrân, care este gata a-și jertfi viața pentru Austria și domitorul ei suprem.

Diarele sârbesc, împreună cu Szopski Dnevnik din Budapesta, Szobran din Agram etc., presupunend că scrisoarea de apărare a lui Strossmayer, publicată de „Köln. Ztg.“, ar fi adevărată, se unesc întră a condamna tendințele lui Strossmayer de a converti pe Slavi la catolicism. Mai virtos cea din urmă e foarte cătrănită și cere cu urgență, ca Strossmayer să declare, decă numita scrisore este în adevăr apocrifă, or e adevărată, căci în casul din urmă ar să-i arate lui Strossmayer ce însemnă tendințele lui de a catolicisa pe Slavi.

SCRILE DILEI.

Luni s'a intrunit consistoriul metropolitan din Sibiu pentru rezolvarea agendelor ordinare si a altor obiecte...

Dieta unghuresca e convocata, precum se scie, pe ziua de 15 Octombrie...

Prințul de Wales, care a fost petrecut de Regele Caroli până la Predeal, unde și-a luat adio de el...

Dilele acestea se va termina la Paris tipărirea opului 'Tesaurul dela Petrosă'...

Vicespanul comitatului Pestei a suspendat din slujba pe fostul casier bisericesc...

In cercul comisarului financiaru al Devei au incurs până acum 43,000 fl. ca dare pe spirit...

'Românul' scrie, că două persoane din Brașov au făcut rămasăgă cu alți prietini ai lor...

Cu contract de serviciu și cu cauțiune de 100 fl. in bani gata, proprietate ori hârtii de valoare...

In Belin, din Suceime, au fost prețuite in cenușe șurile pline cu bucate și doi economi.

Se anunță din Roma, că împăratul Wilhelm a lăsat să se aducă acolo trăsura și caii săi din Berlin...

mană, că urcându-se în trăsura de stat a Papei, acesta se va pute talmăci în favoarea puterii lumesci...

Principele Waldeck-Pyrmont, socrul regelui Olandiei și unchiu al M. S. Reginei României...

Miscarea electorală in România.

Cu privire la pregătirile electorale in România și la fierberea dintre partide...

Disolvarea 'Opoziției unite', ce a fostu preșis încă pe timpul dimisiunii Cabinetului Brațianu-Sturdza...

Deocamdată această împăciuire, ce s'a făcutu numai prin formarea comitetelor unite liberale...

Căci ce potu avé comunu nisece ómenul cu cugetări neleale ca ale editorului și protectorului...

Nu vreu să înțelegă!

Centraliștii și supremații germano-maghiari nu vreu să înțelegă cum se face că contele Franciscu Thun...

Postulatele de drept publicu ale conservativilor moderați boemi îndemnă pe 'Boemia' de a face următoarea observare...

țire, ce ar fi atunci față cu imperiul realizarea dorințelor ce le nutrescu autonomiștii cehi și conservativii?

'Pester Lloyd' se miră, că contele Fr. Thun cere încoronarea tocmai in nisece momente, când chiar și in 'gloriosul regat al Boemiei'...

Nu vreu se înțelegă supremații cum mai cugetă cineva, afară de Nemți și de Unguri, să aibă dorințe și postulate atăt de 'extreme'...

Literatură.

A eșitu de sub tiparu volumul I. din Istoria Românilor din Dacia Traiană de A. D. Xenopolu...

Istoria complectă a Românilor din Dacia Traiană de A. D. Xenopolu va forma 6 volume in formatu și mărirea celui I-iu apărutu...

Fia-care cumpărătoru este rugatu a însemna numele și locuina in carnetul ce i se va presenta...

SCRİ TELEGRAFICE.

Mürzzuschlag, 11 Octombrie. — Amândoi împărații și-au luat adio in modu cordialu...

Ponteba, 11 Octombrie. — Impăratul Germaniei a sositu aici eri la 8 ore sera. Generalul Lanza...

DIVERSE.

O plantă care umbliă. Se afli în păduri o plantă vivace, alu cărei trunchiu nu stă niciodat doi ani d'a rândul...

rile de césornioț. Acestă rădăcină, din vârful căreia ese trunchiul unicu, care pörtă foile și florile in clopoței albicioși...

Emanciparea femeilor. Dilele trecute s'a ținutu la Chicago o mare întrunire de femei, cari discurtau cu multă vehemență asupra nedreptății...

Ioanū Pipoșu.

Comite supremu in pensune și advocatu, după grele și îndelungate suferințe, in alu 67-lea anu alu vieții...

Solemnitatea funebrală se va ținé Vineri in 12 a lunei curente la 9 ore a. m., ér remășițele pământesci...

Acastă ireparabilă perdere subsemației cu inima sfășiată de durere o aducut la cunoscință tuturor rudenilor...

Alba-Iulia, in 10 Octombrie (28 Septembrie) 1888.

Maria Pipoșu născ. Danciu, soție; Ioanū, Aurelu, Emilia marit. Munteanu, Eufemia fiu, și fice; Ioanū Munteanu, ginere, Emilia, Corneliu, nepoți.

Cursul pițel Brașov

Table with 3 columns: Item, Cump., Vând. Items include Banenote romănesci, Argintu romănescu, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbini, Seris. fonc., Ruble rusesci, Discontulu.

Cursul la bursa de Vienn

Table with 2 columns: Item, Price. Items include Renta de auru, Renta de hărtia, Imprumutul căilor ferate ungare, Amortisarea datoriilor...

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Nra. 10,002—1888.

29 M. 3—2

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce prin acesta la cunoștința publică, cumcă se vor dă în arendă jos însemnatele arături, părțile de pășunată, pășunile de munte în fostul Dominiu, aparținătoare comunei Brașov, asemenea pământurile aflătoare pe teritoriul orașenesc, pe cale de licitațiune verbală și înscrisă pe lângă ulterioara aprobare din partea reprezentanței comunale, conform condițiilor aflătoare la oficiul economic orașenesc în orele de cancelărie, în Brașov, pe timpul de 6 ani, adică dela luna Septemvrie 1888 până în luna Octomvrie 31 1894 oferentilor.

Licitațiunea și ofertarea se ține *Joi în 18 Octomvrie a. c. la 8 ore antemeridiane în sala de ședințe în casa șfatului.*

Fiecare licitant are a depune, înainte de a i se da voiă la oferirea verbală, un vadiu de 10% din prețului de strigare, în mâinile comisiunii de licitare. Ofertele scrise, care se vor deschide după licitațiunea verbală, au să se predea închise, provădate cu denumirea celui obiectu pentru care se oferă, cel mai târziu până în *17 Octomvrie a. c. la orele 6 postmeridiane*, dirigentului oficiului economic E. Hintz.

În ofertele, provădate cu 50 cr. timbru, este neapărată de lipsă să fiă conținută întocmai acea denumire a obiectului pe care se oferă, asemenea să conțină și prețului oferit pe arândă anuală, exprimat în cifre cât și în litere, totdeodată și declararea, că oferentul cunoșce condițiunile de arândă și licitațiune în tot cuprinsul lor și se supune acelor. Asemenea are ofertul să conțină aceluși vadiu de 10% din suma oferită de arândă.

Arendatorul este obligat să depună o cauciune egală cu prețului de arândă pe un an, și decât arândă anuală trece peste 50 fl. este obligat pentru facerea contractului de arândă în forma unui documentu notarialu.

Obiectele de arândă sunt următoarele, adică :

I.

Pământuri pe teritoriul orașenesc.

1. Livadealogofetului prețulu de strigare fl. 20
2. Pământurile de fer mare și mică . . . " " " " 30
3. Livadia în lipias " " " " 40
4. Livadia în Tratzko " " " " 8
5. Așa numitul părechea preotescă . " " " " 15
6. Staffenul mare și mic " " " " 35
7. 2 petece de pământ în Staffen și lângă Fântănioră. " " " " 50
8. Livadia vitelor în Timișul de sus . " " " " 5
9. Pământul comună pe partea de jos a scolei de înnotare " " " " 25
10. Părțile I și II în Tabăra mică. " " " " 70
11. 16 părțile în Rogoza mică " " " " 100
12. Grădina lângă casarma „Lazareth“. " " " " 10
13. Pășunea Postovar și colțu Crucului fără pășune de păd. " " " " 100
14. O livadia pe Predel " " " " 30

II.

Arături și livezi în fostul Dominiu.

1. Arături și livezi în Apața prețulu de strigare fl. 150
2. Arături și livezi în Zărnești " " " " 170
3. Arături și livezi în Vlădeni. " " " " 140

III.

Pășuni de munte Alodiale în Bran și Zărnești.

1. Pășunile de munte „Tamas“ în Zărnești afară de pășunea de pădure. prețulu de strigare fl. 60
2. Pășunea de munte Clobucetă " " " " 200

Brașov, 1888 Octomvrie 2.

Magistratul orașenesc.

Cea mai bună 66,36—28
Hârtie de țigarete
 este veritabilul
LE HOUBLON
 fabricată franceză
 de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu oăldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăcioasă;



PARIS 17, rue Bérenger, à PARIS

Numere singuratic
 din „Gazeta Transilvaniei“
 à 5 cr. se pot cumpăra în
 tutungeria I. Gross, în librăria
 Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.

Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 26 Septemvre st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	96.1/2	97.—
Renta convert. 6%	—	—
„ „ „ 5%	97.—	97.1/2
„ „ urban 7%	106.1/4	107.—
„ „ „ 6%	—	—
„ „ „ 5%	94.1/4	95.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei	—	—

AVISU!

Prin care aduc la cunoștința onoratului public, că mi-am sortat depositul meu de stofe în **magazinul de haine bărbătești Strada Vămii Nr. 11 complet și de nou** și mă recomand pentru confecționarea tuturor speciilor de haine bărbătești cu prețurile cele mai eftine. La casă de trebuință confecționez pantalonii în timp de 8 ore, pantalonii și gilețca în 12 ore; un rëndu întreg de haine în 24 de ore.

Pentru comande numeroase se rogă

Cu distincă stîmă

A. Schwarze.
 Strada Vămii Nr. 11.

168,3—3

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,**BRĂȘOVŪ,****PIAȚA MARE Nr. 22,**

înființată cu începerea anului acestuia, provădată cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și color, tabele, etichete de totu felul și esecutat elegantu.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cercurare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în color.

Disponendū de mașini perfecționate și de isvōre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a eseuta orice comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugam a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.